
ΘΕΜΑ	  Β	  
	  
Ι.	  Ο	  επιθηλιακός	  ιστός	  αποτελείται	  από	  κύτταρα	  που	  έχουν	  διάφορες	  μορφές	  και	  
επιτελούν	  διάφορες	  λειτουργίες.	  Να	  απαντήσετε	  στις	  ερωτήσεις:	  

	  
α)	   Σε	   ποια	   τμήματα	   του	   οργανισμού	   μας	   τα	   επιθηλιακά	   κύτταρα	   είναι	  
πεπλατυσμένα;	  (2μ)	  
	  
β)	   Ποια	   μορφολογικά	   χαρακτηριστικά	   έχουν	   τα	   κύτταρα	   του	   κροσσωτού	  
επιθηλιακού	   ιστού;	   	   Ποιες	   λειτουργίες	   φέρουν	   σε	   πέρας,	   εξαιτίας	   αυτών	   των	  
χαρακτηριστικών	  τους;	  (6μ)	  

γ)	   Ποια	   λειτουργία	   επιτελούν	   τα	   κύτταρα	   του	   επιθηλιακού	   ιστού	   που	   συνιστούν	  
αδένες;	   Να	   αναφέρετε	   ένα	   παράδειγμα	   αδένα	   που	   αποτελείται	   από	   ένα	   μόνο	  
κύτταρο	  και	  ένα	  παράδειγμα	  αδένα	  που	  αποτελείται	  από	  πολλά	  κύτταρα.	  (4μ)	  	  

	  
ΙΙ.	   Στο	   αναπαραγωγικό	   σύστημα	   της	   γυναίκας,	   εκτός	   από	   την	   παραγωγή	   των	  
θηλυκών	   γαμετών,	   γίνεται	   και	   η	   γονιμοποίησή	   τους,	   όπως	   και	   η	   ανάπτυξη	   του	  
εμβρύου.	  Να	  απαντήσετε	  στις	  ερωτήσεις:	  
	  
	  α)	   Σε	   ποιο	   τμήμα	   του	   αναπαραγωγικού	   συστήματος	   της	   γυναίκας	   παράγονται	   οι	  
γαμέτες;	  Πώς	  ονομάζονται	  οι	  γαμέτες	  αυτοί;	  (2μ)	  
	  
β)	   Σε	   ποια	   τμήματα	   του	   αναπαραγωγικού	   συστήματος	   της	   γυναίκας	   γίνεται	   η	  
γονιμοποίηση	  του	  θηλυκού	  γαμέτη	  από	  το	  σπερματοζωάριο;	  Από	  πού	  ξεκινούν	  και	  
πού	  καταλήγουν	  τα	  τμήματα	  αυτά;	  (3μ)	  
	  	  
γ)	  Πώς	  ονομάζονται	   τα	  πρόδρομα	   κύτταρα	  από	   τα	  οποία	  προέρχονται	   οι	   θηλυκοί	  
γαμέτες;	  Με	  ποιο	  είδος	  διαίρεσης	  πολλαπλασιάζονται	  τα	  κύτταρα	  αυτά,	  και	  σε	  ποιο	  
στάδιο	  της	  ζωής;	  (3μ)	  

	  
δ)	   Τι	   είναι	   η	   γονιμοποίηση;	   Πώς	   γίνεται;	   Τι	   είδους	   αλλαγές	   προκαλεί	   η	  
γονιμοποίηση	  στο	  θηλυκό	  γαμέτη;	  (5μ)	  	  

	  
ΘΕΜΑ	  Δ	  
	  
Τα	  συστήματα	  του	  ανθρώπινου	  οργανισμού	  δεν	  λειτουργούν	  ανεξάρτητα	  το	  ένα	  
από	   το	  άλλο,	  αλλά	  αντιθέτως	  συνεργαζόμενα	   το	   ένα	  με	   το	  άλλο.	  Να	  συντάξετε	  
ένα	   μικρό	   κείμενο	   στο	   οποίο	   να	   περιγράφετε	   μια	   τουλάχιστον	   λειτουργία	   που	  
είναι	  αποτέλεσμα	  συνεργασίας:	  

	  
I. Νευρικού	   Συστήματος	   και	   Συστήματος	   Αισθητηρίων	   οργάνων,	   εξηγώντας	   ποια	  

είναι	   η	   συμβολή	   καθενός	   από	   τα	   συστήματα	   αυτά,	   στη	   λειτουργία	   που	  
επιλέξατε.	  	  
	  



II. Αναπαραγωγικού	  Συστήματος	  και	   	  Συστήματος	  Ενδοκρινών	  Αδένων,	  εξηγώντας	  
ποια	   είναι	   η	   συμβολή	   καθενός	   από	   τα	   συστήματα	   αυτά,	   στη	   λειτουργία	   που	  
επιλέξατε.	  (12+13μ)	  

 


